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Hacrosimuii cOOpHUK COAEPKUT METOAMUYECKUE yKa3aHMs 10 BBINOJIHEHUIO NMPAKTHYECKUX
pabot no auctummuHe OJ1b 07 Xumus
BrimonHenue cryfeHTaMH 3TUX pabOT MO3BOJMT YIIYOHTHh TEOPETHUECKHE 3HAHHS 10 XHMUH,
YCBOUTb OCHOBBI 3KCIEPHUMEHTa XUMHUYECKOW HAIIPAaBICHHOCTH JJIsl CIIOCOOHOCTH OBJIa/ICHUS
OCHOBHBIMM METOJAMU HAyYHOrO IIO3HAHUS, HCHOJb3YEMbIMH B XHMHUHU: HaOJIIOJCHHUEM,
ONMCaHWEM, H3MEPEHHEM, OSKCIIEPUMEHTOM; yMEHHE o00pabaThiBaTh, OOBSICHATH pPE3YJIbTATHI
MIPOBE/ICHHBIX OIBITOB M JIE€NaTh BBIBOJBI, TOTOBHOCTH M CIIOCOOHOCTH MPUMEHSTH METOJIBI
[IO3HAHUS NIPU PEIICHUM NTPAKTUYECKUX 3a/1a4;

Ilenp HacTOAIMMX METOIMYECKUX YKAa3aHUHM - JaTh CTYACHTY HEOOXOAMMBbIE METOJUYECKUE
yKa3aHUs 110 OPraHU3alyy 1 BBITIOJIHEHUIO IPAKTHYECKUX paboT B mepuo] y4eOHOro mporiecca.

[IpoBenenuto kax0il pabOTHI MPEALIECTBYET KOHTPOJIb U NMOATOTOBKA K HEeW. [lyist aToro no
PEKOMEHAYEMBbIM Yy4eOHBIM ITOCOOMSIM, JIEKLIUSAM M HAacTosIeMy COOpHUKY cleyeT pa3oOparbcs B
COJIEp’KaHUU 33JJaHHOM NPaKTU4YECKO paboThl, yCBOUTh OCHOBHBIE TMOJI0XKEHUS, HEOOXOIUMBIE IS
€€ BBIINOJIHEHHUS.

CTyaeHTbl JOJKHBI TPOSIBISTH HAYYHBIM M MNPAKTUYECKUM HMHTEpEC K IMPaKTUYECKUM
3aHATHUSM, CTPOTO BBINOJHATh Y4e€OHbIN IpadK, CTABUTh MTOMCKOBBIE BOIIPOCH U 3anaun. Kpome
TOTr0, CTYJICHT JJOJDKEH CaMOCTOSTEeNIbHO paboTath ¢ nureparypoit 1 YMK, a Takxke KpaTKO U YETKO
BBIPaYKaTh CBOU MBICIIU IIPU 3alllUTE paOOTHI.

B npouiecce npoBesieHNs MPaKTUYECKUX pabOT pealn3yroTcs CleAyoIue KOMIETEHINN:

. JUYHOCHHBIX
- YyBCTBO I'OPJOCTH M YBAXKCHHUS K UCTOPUM U JOCTHIKCHHSAM OTEUECTBEHHOM XUMHUYECKOMU
HAyKM; XMMHYECKH TPaMOTHOE MOBEICHHE B MPO(ECCHOHAIBHOW NIEATeNbHOCTH M B OBITY HpHU
oOpallleHuu C XUMHUYECKHMHU BEIIECTBAMHU, MaTepHalaMU U IPOLECCAMH;
- TOTOBHOCTb K IPOJIOJDKEHHIO OOpa30BaHMsI U MOBBIIIEHMS KBaIM(PHUKALWKW B U30paHHOMN
poeCCHOHATLHON AEATENIbHOCTH U OOBEKTUBHOE OCO3HAHUE POJIM XMMHUYECKHUX KOMIIETEHLUH B
9TOM;
- YMEHHE MWCIOJb30BaTh JOCTH)KEHHS COBPEMEHHOM XUMHUYECKOM HAYKM W XHMHUYECKHX
TEXHOJOTUI JUIsl TOBBIIIEHUS COOCTBEHHOIO MHTEJUIEKTYaJlbHOIO PAa3BUTUS B BBIOpAaHHOMN
npoeCcCHOHATLHOMN 1eATebHOCTH;

* MemanpeomMemHuix:
- WCIIOJIb30BAaHNE PA3JIMYHBIX BHUJOB IIO3HABATEIBHOW JEATEIBHOCTH W  OCHOBHBIX
MHTEJJIEKTyallbHbIX OIepauuidl (MOCTaHOBKHM 3agaud, (OpMYyJIMPOBAHUS THUIIOTE3, aHaiu3a H
CHHTE3a, CpaBHEHHUs, 000OIIECHHs, CHCTeMaTU3alliy, BBIIBICHUS PUYMHHO-CIIEICTBEHHBIX CBS3€H,
MOUCKA aHaJIOroB, ()OPMYJIMPOBAHUS BBIBOJIOB) Ul PELICHUs MOCTaBIEHHON 3a/7a4M, TPUMEHEHHE

OCHOBHBIX METOJIOB MO3HaHUs (HAOMIOACHUSI, HAYYHOTO SKCIIEPUMEHTA) AJIsl U3yUYEHUs Pa3IUYHBIX



CTOPOH XHMMHMUYECKHX OOBEKTOB U TMPOIECCOB, C KOTOPHIMH BO3HHMKAeT HEOOXOIUMOCTb
CTAJIKMUBATHCSI B MPOPECCHOHATBHOM cdepe;
- UCIIOJIb30BAHUE PA3IIUYHBIX HCTOYHUKOB ISl TONYYCHHS] XUMHUYECKOW WH(POpMAIUH,
YMEHHE OLIEHUTH €€ JOCTOBEPHOCTH ISl JOCTUKEHUS XOPOIIUX Pe3yJIbTaTOB B MpodeccrnoHalbHOM
chepe;

*  npeomMemubvix:
- c(OpPMUPOBAHHOCTh TPEJCTABICHUNA O MECTE XMMHH B COBPEMECHHON HAy4YHOW KapTUHE
MHUpa; TOHUMaHuE POJM XUMHUU B (POPMHUPOBAHUU KPYro3zopa U (QPyHKIHMOHAIBHONH I'PaMOTHOCTH
YeJIOBEKA JIUIS PEIICHUS IPAKTUYECKUX 3a]1a4;
- BJIAJICHUE OCHOBOIIOJATalOIIMMU XUMHUYECKUMU TOHSATUSAMH, TEOPUSAMH, 3aKOHAMU U
3aKOHOMEPHOCTSIMU; YBEPEHHOE MOJIb30BAHUE XUMUYECKON TEPMUHOJIOTMEN U CUMBOJIMKON;
- BJIQJICHUE OCHOBHBIMH METOJAMHM HAYYHOTO T[O3HAHUS, MCHOJb3YEMbIMU B XUMUU:
HaOIO/IEHUEM, OMHCAaHHEeM, M3MEpPEHHEM, JKCIEPUMEHTOM; yMeHHe 00padarbiBaTh, OOBACHATH
pe3yabTaThl MPOBEJACHHBIX ONBITOB M JI€JaTh BBIBOJBI; TOTOBHOCTh M CHOCOOHOCTH MPHUMEHSThH
METO/Ibl TO3HAHUS [IPU PEUIEHUHU MPAKTUYECKUX 3a]1a4;
- c(hOpMUPOBAHHOCTh YMEHHUS JIaBaTh KOJIMUYECTBEHHBIC OIICHKU U MPOU3BOJIUTH PACUETHI IO
XUMHYECKUM (HOpMYJIaM U ypaBHEHUSIM;
- BIIAJICHUE TIPABUJIAMH TEXHUKU O€30MaCHOCTH MPU HUCIIOIH30BAHUHM XUMUYECKHUX BEIIECTB;
- c(hOpMUPOBAHHOCTh COOCTBEHHOM MO3HUIIMU MO OTHOIIEHUIO K XMMHUYECKOW WH(POpPMAIINH,

IIOJIy4a€MOU U3 Pa3HbIX HCTOYHUKOB.

IIpaBuiia BHINOJIHEHUS MPAKTHYECKUX 3aJaHUI
[ToaroroBka Kk MPakKTUYECKUM pabOTaM 3aKITIOUYATCS B CAMOCTOSITEIbHOM U3YYCHUH TEOPUH TI0
PEKOMEHIyEMOM JTUTepaType, MPeaycCMOTpEeHHON pabouei mporpaMmMoii. BeimonHnenue 3aganuii
MPOU3BOAUTCSA UHANBUIYAIBHO B YaChl, MPEIYCMOTPEHHBIE PACTIMCAHUEM 3aHITUN B COOTBETCTBUH
C METOAMYECKUMHU YKA3aHUSAMHU K MPaKTUYeCKUM padoram. OTUeT mo nmpakTH4ecKoi padorte
KaKJIBIN CTYJICHT BBITIOJIHSIECT WHIUBHUIYAJIbHO C YIETOM PEKOMEH AN 110 0(POPMIICHHIO.

OT4eT BHIIOIHACTCS B pa6oqel71 TCTpaau, CAACTCA MPLIIOAaBaTCIIIO 110 OKOHYAHUTIO 3aHATHA UJIU B
HaydaJi€ CJIICAYIOICTO 3aHATHA. Otuer JOJIKCH BKJIFOYATh IMYHKTHI:

- Ha3BaHHe NMPaKTUYECKO paboThI
- 11eJ1b paboThI

- OCHAIIlEHUE

- 3a/1aHUe

- IOPSAZIOK PabOTHI



- pelleHue, pa3BepHyThIN OTBET, TaOJIMIIA, OTBETHl HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI (B 3aBUCUMOCTH OT
3a/1aHUS)

- BBIBOJI 1O paboTe

[TpakTudeckasi paboTa cuuTaETCs BBIITOJIHEHHOM, €CITH OHA COOTBETCTBYET KPUTEPHSM, YKa3aHHBIM
B IIPaKTUYECKOl padoTe. OOydaronuiics JOMyCKaeTcs K BHITIOJTHEHUIO IPAKTUYECKOM paboThI pH
HATMYUU TETPAIH JUTSI MPAKTUICCKUX PabOT, BKITFOYAIOMINX OOIIKE TIPAaBHIIA TI0 TEXHUKE
0€30MacHOCTH, Ha3BaHHE U HOMEP MPAKTUIECKOH paboThI, 11ellb, 000PYI0BaHUE, X0 pabOThI
(MHCTPYKIUIO TIO BHITIOJHEHHIO) U IPAKTHYECKYIO YacTh (TaOIHILy).

OOyuaronuiics JOJKEH 3HATh MPaBUIIa TEXHUKU 0€3011aCHOCTH NP paboTe B KAOMHETE XUMUH.
[lepen HayaIOM BBITOJHEHHSI TPAKTUYECKON paOOThI 00yUarOIIUIACS TOJHKEH U3yYUTh MIPaBHJa 110
TEXHUKe 0€30I1aCHOCTH IpU paboTe ¢ 000pyI0BaHUEM I10 JaHHOW IMPAKTUYECKOH padoTe U B
KypHaje HHCTPYKTaXKa 10 TEXHUKE OE30MaCHOCTH B OIpeIesIEHHON Tpade JOHKEeH OCTaBUTh
CBOIO MOJIIHCH.

OOyuaronuiics TogpoOHO N3y4aeT MHCTPYKIUIO 110 BBIIIOJHEHUIO IPAKTUYECKOM paboThl, 3aTeM
IIPUCTYIIAET K €€ BBIIIOJIHECHUIO.

B KoHIIe 3aHATHS penoaaBaTelb OLIEHUBAECT IPAKTUYECKYIO PAa0OTy ONpeenEHHON CyMMO
6atoB (1o MATHOATFHON CHCTEME) M CTABUT UTOTOBYIO OLIEHKY, YUUTBIBAS TIPU 3TOM CIIEIYIOIIHE
XapaKTEPUCTUKHU:

o [IpoBeneHue npakTHUECKOM PabOTHI;
e CoOmonenue npasui 1o Th;
e Odopmienne padoOTHI.

OTU AaHHBIE PUKCUPYIOTCS HA MOCIEIHEM JINCTE TETPAAH IS MPAKTUYECKUX paboT 1mo
TUACHUILUINHE « XUMHUI» B UTOTOBOM BEIOMOCTH.

KpuTtepun onieHMBaHUS NPAKTHYECKUX PadoT
OrMmerka "5"

[IpakTuueckast paboTa BBINOJIHEHA B TOJIHOM 00beMe C COOJII0IEHNEM HEOOXOAMMON
nociuenoBarenbHOCTH. OOyuarommecs: paboTalu MOJTHOCTBIO CAMOCTOSATENBHO: 10100panu
HCO6XOI[I/IMI)IC JJId BBITIOJTHCHUSA NpCjIaracMbIX pa60T HUCTOYHHUKHU 3HaHI/II>'I, IIoKasajin
HE00XOAMMBIE JJIS POBECHUSI TPAKTUUYECKHX M CAMOCTOSATENBHBIX pabOT TEOPETHUECKUE 3HAHN,
MPAKTUYCCKHUEC YMCHUS U HABBIKU.

Pabota opopmiiena akkypaTHO, B ONITUMATBHON sl (PUKCALUU PE3yIBTaTOB (hopMme.
OrMmetka "4"

HpaKTI/IquKaSI NN CaMOCTOATCIIbHAA pa60Ta BBITIOJIHCHA CTYACHTAaMU B IIOJIHOM o0BeMe U
CaMOCTOSATCIIbHO. JIOHYCKaeTCH OTKJIOHEHHUEC OT H606XO)]PIMOf/II MOCICA0OBATCIBbHOCTH BBIITIOJIHEHNW A,
HC BJIMAIOIICC HA MPAaBHUJIbHOCTb KOHCYHOI'O PE3YyJIbTaTa (HepeCTaHOBKa ITYHKTOB THUIIOBOI'O IJIaHA,

IOCICA0OBATCIIBbHOCTD BBIITOJIHACMBIX 33}13HI/II71, OTBETHI Ha BOHpOCBI). Hcnonn30BaHbI YKa3aHHBIC
HMCTOYHUKY 3HaHuM. PaboTa rmokasaiia 3HaHHe OCHOBHOT'O TCOPCTUUCCKOTI0O MaTCpHraia U OBJIAICHUC
YMCHUSAMU, HGO6X0}II/IMLIMI/I JJIs1 CaMOCTOATCIIbHOI'O BBIITOJIHCHU S pa6OTI)I.

JlonmycKaroTcsi HETOYHOCTH M HEOPEXKHOCTh B 0(DOPMIICHUH PE3yJIbTAaTOB PAOOTHI.



OtMmetka "3"

[MpakTdeckas paboTa BBITOTHEHA U 0(hOpPMIICHA C TOMOIIBIO TIperoaBaTels. Ha BeimonHeHHe
paboThI 3aTpayeHO MHOTO BPEeMEHH (JaHa BO3MOXHOCTh J0JIeNIaTh padoTy poma). CTyACHT moKasas
3HaHUS TEOPETHUECKOTO MaTepHalia, HO CIIBITHIBAIH 3aTPYAHCHUS TIPH CAMOCTOSTEILHON paboTe
CO CTATUCTUYCCKUMU MATCPUATIAMH.

OrMmetka "2"

BeicTaBisiercs B TOM cilydae, KOrJa CTyACHT OKa3ajCsl HE IMOATOTOBJIEHHBIM K BBIIIOJIHEHUIO dTOU
pabotbl. [lomyueHHBIE pe3yNbTaThl HE MO3BOJSIOT CHENATh MPABMIIBHBIX BBIBOJOB M IOJHOCTBIO
pacxoJAaTCs C MOCTaBIECHHOM Lenblo. OOHApYKEHO IUI0X0€ 3HAHME TEOPEeTHMUYECKOro Marepuana U
OTCYTCTBUE HEOOXOAMMBIX YMEHHIA.

IIpakTnueckas padora Nel
(2 uac.)
Tema: «MoaenupoBanue nocrpoenus Ilepuoanyeckoii Ta6aMIbl XUMHYECKUX 3JIEMEHTOB)»
esab padoThi:
e  U3YUYUTh CTPYKTYPY U COCTaB NEPUOANUECKON TAOIUIBl XUMHUUECKUX 3JIEMEHTOB;
e yMEHHE J1aBaTh XapaKTEPUCTUKY IEMEHTOB 10 MECTY UX HAaXOXKJICHHs B TaOJIHLIE.

e 3aKpCHUTh NPCACTABJICHUC O CTPOCHHUH BCIICCTBA.
e 3aKpPCIIUTH NPCACTABIICHUC O CTPOCHHUH aTOMaA.

Xoa padoTsl

HCHOJ’IB?;}UI PaHEC MOJTYYCHHBIC 3HAHUA TP U3YYCHUU TCEM: «OCHOBHBIE IOHATHUS U 3aKOHEI
XUMHN), ((HCpI/IO,Z[I/I‘{eCKI/Iﬁ 3aKOH U ICPUOJUYICCKas CUCTEMA XUMHUYCCKUX 3JICMCHTOB I[I/I
MGHI[CJ'ICCBa B CBCTC YYCHHA O CTPOCHUU aTOMa» CTyACHTaM NpEJ1aracTcs BbIIIOJIHUTL HCCKOJIBKO
BapHUaHTOB 33):[8.HHI>’I.

3aoanue Ne 1

Bocnonssyiitecs yueOnukom O.C.I'abpuensn, U.I'.OctpoymoBa Xumus tema: «Ileprognueckuii
3aKOH M MepUoIMYecKas cucreMa XumMuueckux snemenToB J[.J. MeneneeBa B cBeTe yueHUs O
CTPOCHHHU aTOMa), OTBETHTE Ha BOIPOCHI:

1. Yro MeHnneneeB cunTal rilaBHOM XapakTepUCTUKOM aToMa Mpy NOCTPOESHUHU
MIEPUOJNYECKON CUCTEMBI?

2. CKOJBKO BapHAHTOB UMEET MEPUOINUYECKAs CHCTEMA DIIEMEHTOB?




3. M3yuuTe NIMHHBINA U KOPOTKUI BapraHT Tabauisl Menneneesa. Harmumure, yem oHn
OTJINYAoTCA?

4. *IIpeasioxuTe CBOIO CTPYKTYPY NMEPHOANYECKON CHUCTEMBI TabnuIsl MeHaeneena (3ajanue
BBITIOJTHSIETCS] B CBOOOIHOM popMe Ha OT/IEIBHOM JIMCTE).

3aganue Ne 2.
Teoperuyeckasi 4acThb

3Has Q)OpMYJ'IBI BEIICCTB, COCTOAMIUX U3 ABYX XUMUUYCCKHX 3JICMCHTOB, U BAJICHTHOCTb OJHOI'O U3
HHUX, MOXHO OIPCACIIMTL BAJICHTHOCTb APYIOro 3JCMEHTA.

Hampumep: nana ¢popmyna okcuaa menu Cux0, He0OXOAMMO ONPEACIUTh BAIGHTHOCTh MEU
BasieHTHOCTB KHCIIOpOJIa TOCTOSTHHAS U paBHa 11, a Ha OIMH aTOM KHCIOPOAa MPUXOJUTCS 2 aTOMa
menu. CrenoBaTeNbHO, BAIGHTHOCTh MEIH paBHa .

IIpumeps! ¢popmya coeqMHEHU
I

I

Il

Inll
IIuIII
IulV
MnV

IL III u VI
I, IV u VI

C mocTOoSIHHOM BaJIEHTHOCTBLIO
H, Na, K, Li

O, Be, Mg, Ca, Ba, Zn

Al B

C nepeMeHHOM BaJIEHTHOCTBIO
Cu

Fe, Co, Ni

Sn,Pb

P

Cr

S

H»0, Na2O
MgO, CaO
Al>O3

Cu20, CuO
FeO, Fe,03
SnO, SnO;



PH3, P20s

CrO, Cr203, CrO3

H2S, SO2, SO3

OmnpeneanTh BaJIEHTHOCTH CJIEIYIONUX JIEMCHTOB:
A) SiH4, CrOgz, H2S, CO», SO3, Fe 03, FeO

B) CO, HCI, HBr, Cl20s, SOz, PH3, Cuz0,

B) Al203, P20s, NO2, Mn207,Cl207, Cr20s,

I') SiOz, B20s3, SiH4, N205,MnO, CuO, N20s.

3ananue Ne 3.
TeopeTnyeckasi 4acTh

OTtHocuTeabHas MOJICKYJIsIpHast MaccCa - CyMMa BCEX OTHOCUTEIIbHBIX aTOMHBIX MaCC BXOAAIINX
B MOJICKYJ1Yy aTOMOB XMMHYCCKUX 3JICMCHTOB.

Mr = Ar1* it+ Ar2* i+ Ars * is...
I'ne Mr — oTHOCHTEIbHAS MOJICKYJISIPHAst Macca BEIeCTBa
Ar1, Ary, Ars . — OTHOCHUTENIBHBIE AaTOMHBIE MACCHI YJIEMEHTOB BXOIAIIUX B COCTAB DTOI'0 BELIECTBA
i1, i2, I3... — MHAEKCHI MPH XUMHUYECKUX 3HAKAX XMMHUYECKUX IJIEMEHTOB.

Ipumep: BHIYHCIMTL OTHOCHTEILHYIO MOJIEKYJISIPHYIO MACCY MOJIEKYJIbI CEPHOIl KHCIO0ThI
(H2S04)

M(r)=1%2+32+16%4=98
OHpC,Z[C.HI/ITL OTHOCHUTCIIbBHYIO MOJICKYJIIPHYIO MAaCCy BCIICCTB:
A) Cu20, KNO3, Na;Si0s, HsPO4
B) Alx(S0s)s, H2SO04, K2S, Mg(OH)2
B) SOs, CaCOs, H2S0s, NH4OH

T') PO3, Zn(OH)2, H2SiOs, AlCI;




3aganue Ne 4,

TeopeTnyeckasi 4acThb
«ATOMY - TpeU «HEIENUMBIN». ATOMBI, TEM HE MEHEE, UMEIOT CJII0KHOE CTPOCHHUE.
B nentpe — aToMHOE A1p0, UMEIOIIEE YPE3BBIYANHO MAJIbIE pa3MEPHI 110 CPABHEHUIO C pasMepamMu
aroma. B cocTas sizpa BXOJIST MOJIOXKUTEIbHBIE YACTUIIBI — IPOTOHBI (p*) M HEUTPAIIbHBIC YACTUIIbI
— meiitpons! (n°). Takum 06pa3zoM, SIpO aTOMa 3aPSKEHO MOJIOKUTEIBHO.
IIpoToHbI — YacTUIB] C OJOKUTENBHBIM 3apsiioM +1 1 OTHOCUTENBHOM Maccoii 1.
HeiiTpoHbI — 371€KTpOHENTPaIbHBIE YACTULIBI C OTHOCUTENIBHOM Maccoil 1.

ITonoxuTeabHBINH 3apsAd aToMa paB€H YHCIy IIPOTOHOB.

YucJ10 NPOTOHOB B si/ipe COOTBETCTBYET MOPSIAKOBOMY HOMePY XMMH4YeCKOIo 3J1eMeHTA B
NepPUOAUYECKON cucTeMe

BHCKTpOHHaﬂ 000JI0YKa aToMa OKPYKaCT MOJOXKHUTCIIbHO 3apsSKECHHOC AP0 U COCTOUT U3
OTPpHUUATCIIBHBIX YaCTHUILl — 3JICKTPOHOB €.

DJIEKTPOHBI — YACTHIIBI C OTPUIIATEIIBHBIM 3apsiioM -1 1 oTHOcHTeIbHOU Maccoi 1/1837 ot macchl
MPOTOHA.

Tak kak B 11€JI0M Macca BCEX JICKTPOHOB HUUTOXHO MaJjia, €€ MOXKHO MPeHeOpeyb. 3HAYNT,
MPaKTHYECKH BCS Macca aToMa COCPEIOTOUCHA B SIIPE M MIPEACTABIISAET COOOM CyMMy Macc

IMPOTOHOB U HeﬁTpOHOB.

MaccoBoe 4HCJI0 — CyMMapHOE YMCIIO IPOTOHOB U HEUTPOHOB, OKPYTJIEHHO PAaBHO 3HAUCHUIO
OTHOCHUTENIbHOM aTOMHON Macce XUMHYECKOro dneMeHTa (Ar).

YucJ10 HeHTPOHOB B si/ipe PABHO PA3HOCTH MKy MacCOBbIM YHCJIOM U YHCJIOM NPOTOHOB. N
=A-Z

N — 4rciio HEHTPOHOB

A — MaccoBoOe YuCIIO

Z — 91CcT0 IPOTOHOB.

ATOM B 11€JI0M JJIEKTPOHENTPAaJIeH.

Yuci10 371eKTPOHOB, ABUAKYLIUXCH BOKPYT s1/IPa, PABHO YUCJY IIPOTOHOB B si/Ipe.

OrnpenenuTh YUCI0 MPOTOHOB, HEUTPOHOB U AJIIEKTPOHOB U 3apsl Spa aToMa TSl CIIETYFOITIX
AJIEMEHTOB, 3aMIOJTHUB TaOIHILY:

A) 1, Na, Cl, Ca, Al
B)S, P, C, K, Ne
B) F, O, B, Ba, Si
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I') H, N, Zn, Kr, As
3ananue Ne 5.

Hanpumep: HaliTu MmaccoBbie OTHOIIIEHHUSI 3JIeMeHTOB B okcujie cepbl (IV) SO2.

2.BBIYHCIUTD MacCOBBIE COOTHOIICHUS CEPBI U m(S): m(O) =32: 16x2=32 : 32
KHCIIOPO/Ia, TIOJICTABUB COOTHOIIECHUSI aTOMHBIX Macc

2. 3. CokpaTuTh MMOJyYEHHBIC YHCIIa Ha 32 m(S): m(0)=1:1

Haiitu MmaccoBbie OTHOIIICHHUS MEXTY JIEMEHTaMU 0 XUMUYECKOH (popMyJie CI0’KHOTO BEIIeCTBa!
A) Ca(OH)2, CuNO3 b) NasP04, , H2Si0O3
B) NaSi0s. H3PO4 I') H2SO3, KNOs3
3aganue Ne 6.
Pacnipenenuts BelecTa Mo KjaccaM HEOPraHM4ECKUX COETUHEHUI:
A) xucnotel  B) ocHoBanust B) comu  I') okcuabl.
U JaUTe UM Ha3BaHUS!
Cu20, KNOgz, NazSi0s, H3PO4, Al12(S04)3, H2SO04, K2S, Mg(OH)2 , SO3, CaCOs, H2SO3,

NH4OH , POs, Zn(OH)2, H2SiOs, AICI3,CO2, HoS ,NaOH, K20, Fe(OH)3, H.CO3, N2Os3 ,
Cu(OH):

YcioBus BbINOJHEHUS 3a1aHHUS

1. Mecto (BperI) BBIIIOJIHCHHS 3a/JaHUsA . 3aJIaHUE BBINIOJHACTCS HA 3aHITUC B AYAUTOPHOC BpeMsI

2. MakcuMalsHOE BPEM BBIIIOJIHCHUA 3aIaHUA: 2 gyac MHH.

3. BbI MOKETE BOCIIOIb30BATHCS V‘-IC6HI/IKOM, KOHCIIEKTOM JICKIIUH

HlkaJjga oeHKH 00Pa30BATEILHBIX TOCTHIKECHMII

Beimonnenue padotsl 6onee 90% —oneHka «5»,
70-90% - orenka «4»,
50 -70% - orteHka «3»,

Menee 50% - orieHka «2».
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IIpakTuyeckas padora Ne2
(2 uac)
Tema: IlpuroroBjieHue cycneH3nu KapooHaTa KaJbLUNs B Boje.
O3HakoMJIeHHE ¢ TMCIIEPCHBIMU CHCTEMAMM.
Heun: [T03HAKOMUTB CO CBOMCTBAMM JTUCIIEPCHBIX CUCTEM

OO0opynoBanme: IpoOUPKHU, CBEKETIPUTOTOBIIEHHBIM PaCTBOP TMAPOKCUA KAJIbLIHS
(M3BECTKOBOM BOJIBI), CTEKIISTHHBIE TPYOKH, BOJIa B CTaKaHe, MOTOPHOE Macjo, HeOOoIbIIas
KOJIJICKIHSI 00pa310B JUCIIEPCHBIX CUCTEM M3 UMEIOIIUXCA AoMa (ITacThl, Ted, CyCIIEH3UN)

Xopn paborsri:

1.TexHuka 06€301aCHOCTU MPH BBIOJHEHUU PAOOTHI: BHIIOIHATH OMbBITHI, IPEyCMOTPEHHbIE
IIPEIOIaBaTeNIEM; OCTOPOKHOE 00pallEHHE CO CBEKEITPUTOTOBICHHBIM PACTBOPOM
TMJIPOKCUAA KaJbliMs (M3BECTKOBOM BO/bI). OHA ABISETCS 11€104bI0, IO3TOMY HE JI0IyCKaTh
pa30pe3ruBaHus pacTBopa. Ecin karmm Bce-Taku OoNaiy Ha KOXKY, HEMEIJICHHO CMBITh BOJIOM
WA COOOLIUTH IPEenoaBaTesto; Oy1bTe BHUMATENIbHBI IPU Pa0OTE ¢ MOTOPHBIM MAacjoM,
4TOOBI OHH HE TIONAJIM Ha OJIeKTy. MOXKeT ocTaThes nmsATHO. CoOumoiaiiTe mpaBuia mpu
CMELIMBaHUU PACTBOPOB B IIpoOUpKe; VIcrosib30BaHHbIE paCTBOPHI BHUIMBATH B IJIACTMACCOBOE
BEJIPO U1 HEUTPAIN3ALUH.

2.B mpoOupky HazeiTe 4-5 MJI CBEKEIIPUTOTOBICHHOTO PACTBOPA TMAPOKCH 1A KIS
(M3BECTKOBOI BOJIbI) M OCTOPOKHO uepe3 TpyOKy MpOyBaiiTe Yepe3 HEro BhIIbIXaeMbIi BO3IyX.
N3BecTkoBast Boj1a MyTHEET B Pe3yJIbTaTe MPOTEKAHMS PEAKIIMU. 3aMUIINTE YPAaBHEHUE PEAKIUH.

3.B nipoGupky ¢ Bomo# mpmwinuth 0.5 MJI MOTOPHOTO Maciia, BCTpAXHYTh. UTo Habmonaere? Bol
MOJTY4UITH dMYJbcuio. [IpuBeanTe mpruMepsl SMYIbCUHN U 3aNUIINUTE UX HA3BaHUS U CBOMCTBA.

4.Ha Barem cTosie ¢ coceJoM UMEeeTCs IPUHEeCEHHas: BaMH HEOOIbIIas KOJJISKIUS AUCTIEPCHBIX
cucteM. Pactipenenure 00pa3ibl KOJICKITUH B COOTBETCTBHH C KJIACCH(PUKAIIUCH TUCIIEPCHBIX
cucreM. (B ciydae 3atpynHeHus, TOCMOTpUTE MaTepual B yueOHuke Ha ¢.49). O3HaKOMbTECH CO
CpOKaMH TOJHOCTH MHIIEBHIX, MEAUIIMHCKUX U KOCMETHUYECKUX T'eJIeH, 3alUIITUTE B TETPAIb B
BUJI€ TaOJIAIIBL:

Nz Hazpanue obpazna Coctaz CpoK ToIHOCTH
i
11

L.
Kakum cBoicTBOM Teneit OIIPECACIIACTCA CPOK FOI[HOCTI/I? CﬂeﬂaﬁTe BBIBOJ O HpOIICHElHHOfI

pabore.
5.HaBectu nopsiiok Ha pabodem mecte. Cnath TETpaau Ha IPOBEPKY

Kpurtepun oneHkn npakTuuyeckoi padéorsl:

. Co0:roienue aaropuT™Ma BhIOJIHEHHS paboThI;

. ToyHOCTH M PAaBUILHOCTH MOCTPOCHHUS X0/1a pabOTHI;
. AKKypaTHOCTb BBITIOJIHEHHUS,

. [IpaBuiibHOE ¥ TPaMOTHOE HaNMCAHHUE BBIBOJIA.

Omenka «5» eciu coOII0IEHBI BCe KPUTEPUU

OreHka «4» KpUTEpUH BCE COOJTIOCHBI, HO OTBET COACP)KUT HE TPyObIe OMMOKH, Wuin 1-2 OImmoOKu
B TOYHOCTH PAcUE€TOB.

Orenka «3» KpUTepun COOJIIOICHBI HE B TIOJTHOM 00bEME, OTBET COICPKUT HE TPyObIe OMMOKH
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OreHka «2» KpUTEPUHU HE COOIIOICHBI

O3HakoMJIeHHE ¢ TMCIIEPCHBIMYU CUCTEMAMH

Henab: mony4uTh qUCHEPCHBIE CUCTEMBI U HCCIIE0BATh X CBOMCTBA

O0opynoBaHue U peaKTUBBI: - TUCTUUIMPOBAHHAS BOJIA;

- pacTBOp KeJIaTHUHA;

- KYCOYKH Me€Ja;

- pacTBOp Cephl;

- IPOOUPKH, IITATHUB.

1. IlpuroToBjieHHE CyCNEeH3MH KapOOHATA KAJILIUS B BOJIe.

Hanuts B 2 npobupku o Smit guctuiuinpoBaHHon Boabl. B mpobupky Nel no6aButes 1mit 0,5%-
HOTO pacTBOpa KeJIaTHHA. 3aTeM B 00€ MPOOUPKU BHECTH HEOOBIIIOE KOJIMISCTBO Mejla U CHITBHO
B300JITaTh.

[ToctaButh 06€ MPOOUPKH B IITATUB U HAOIIOAATH pacclauBaHUE CYCIEH3UU.

OTBeThTE Ha BOITIPOCHKI:

OpauHaKoBO JIM BpeMs pacciauBaHus B 00enx npodupkax? Kakyro pois urpaer xenatus? Uro
ABJISICTCA B JAHHOM CyCIIEH3UM TUCTIEpCHOM (a30i U JUCTIEpCHOHHOM cpenoit?

2. UccaenoBanue CBOICTB JUCIIEPCHBIX CHCTEM

K 2-3Mn1 muctunnupoBaHHOM BOJbI J00aBbTe MO KarisiMm 0,5- 1M1 HaCBIIIIEHHOTO PacTBOPa CEPHI.
[TomyuaeTcst onmaniecuupyOMUi KOJUIOUIHBIN pacTBOp cephl. Kakyro okpacky UMeeT ruapo30ib?

1.MccnenoBaTh CBOMCTBA JUCTIEPCHBIX CUCTEM:
KEJIaTUH

Mel

2.MccnenoBaTh CBOMCTBA JUCHIEPCHBIX CUCTEM
BOZA

CIIUPTOBBINA PACTBOP CEPHI

BrIBOA: CBOMCTBA JAUCIICPCHBIX CUCTEM

Kpurepun oneHkn npakTnyeckoi padorsi:

o CobnrofieHue anropuT™Ma BBITOTHEHUS PaOOTHI;

o ToyHOCTH M IPABUIBLHOCTH TOCTPOCHHUS X0/1a pabOTHI;
. AKKYypaTHOCTb BBIITOJTHEHUS;

o [IpaBunbHOE ¥ TPAMOTHOE HANMCAHKUE BHIBOJIA.

Onenka «5» eciu cobt0/IeHbl Bce KpUTEpUN

OneHka «4» KpUTepuH Bce COOIIOJICHBI, HO OTBET COJEPKUT He rpyOble omuOKH, nin 1-2 ommoku
B TOYHOCTH PacyeToB.

OneHka «3» KpUTepuH COOTIOIEHBI HE B ITOJIHOM 00BbEME, OTBET COJIEPKHUT HE TPyObIe OMINOKU
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OreHka «2» KpUTEPUHU HE COOIIOICHBI

IIpakTuyeckoe 3ansitue Ne 3
(2 yac.)

Tema: «PacuéTHble 321a41 HA BbIYUCJIEHHE MACCOBOM /1011 BellleCTBA U MACCOBOM 10J1H
npuMecein).

Henp: HayunTbes pemaTs 3aa4n Ha BBIYUCIIEHUE MAaCCOBOM JIOJIM BELIECTBA U MaCCOBOU JJOJIU
IIpUMECEH .

3anmaga Nel: IIpu pacTBOpeHHH B CEPHOM KUCIIOTE 3arPS3HEHHOTO MarHus Maccoi 6 T ObLT MOJIyYeH
BoJI0poa 00beMoM 4,48 11 ipu HOPMATBHBIX YCIOBUAX (H.Y.).

Omnpepenute MaccoByto 100 @ npumeceit (%) .

Pemrenue. 3anuceiBaeM ypaBHEHUE PEaKIUu:

Mg + H2SO4 =MgS04 + H2

[To ycnoBHIO peakiuu BUAHO, YTO MPU PACTBOPEHUH | MOJIb Maruus Beijensercst 1 Mosb wim 22,4 11
BojopoAa (H.y.). Torna

1 mons Mg — 22, 1 H2

X>> Mg-4,48>>H2 X=1 moapx 4,481 = 0,2 Mob ;
22.4n
m (Mg) = Mv, rie v = X, m(Mg) = 24 r/momb % 0,2 monb = 4,48 T.

CrnenoBatenbHO, B 6 T cMecu cofepkutcs cmecu 6 T — 4,48 1= 4,48 r = 1,2 T npumecei, 4To
COCTaBJISET:

Q(npumeceit) = (1,2/6)x 100% = 20%.

3anaga Ne2: Onpenenure mMaccy MoJa, KOTOPbIM MOXKHO MOJTYYHUTh MIPU MPOIYCKAaHUU XJIOpa 4yepes
pacTBop, coaepkauii 8,3 r noauIa Kamus .
Pemenne. CocTaBuM ypaBHEHHE PEaKIIUN MEXKTY XJIOPOM U MOJIOM KaJTHs:
2Kl + CI2 =12 + 2KCI
Momnsipuabie Maccel noauaa Kamus u noga pasusi: M(12) =254 r/mons.
Omnpenenum konudecTBo BemecTBa Kl , KoTopoe colepKHUTcs B UCXOAHOM PAaCTBOpE, UCIONb3Ys
dopmyy (1,2):
N(KD) =m (KI) /M (KI) ; n(KI)=8,3/ 166 monb = 0,05 MoJb
W3 ypaBHeHus peakiuu cieayet, uto u3 2 mosb (Kl) MmoxxHO nomyunts 1 Mons 12, 3Hauut, n (KI) /
n (12) = 0,025 mons.
OmnpenensgeM Maccy H0Aa , KOTOPBIA MOXKHO MOJIYYUTh B PE3YJIBTATE PEAKIIUU:
M{2)=n(12)xM (I2); M (12)=0,025x2541r=6,35Tr

3amaua Ne3

1. CocTaBbTe ypaBHEHUS pPEAKIIMA:

a) Cu(OH)2 + HCI —... B) BaCl2 + Al2(S0O4)3 —...
0 )FeCI3 + KOH —... r)P205 + H20 — H3PO4
3anaya Ne4

Ompenenure Maccy XJIOpHIa HATPUsi, KOTOPBI HAJ0 PaCTBOPUTH B BOjJE, YTOOBI moaydnTh 100mt
pactBopa ¢ MaccoBoi noneit NaCl 20%. [TnotHocTh pacTBOpa p = 15 1/MI1.

3amaya Neb
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HeoOxoaumo npurotoButh 200 M1 pacTBOpa ¢ MaccoBOil Jonieil cepHOil KUCIOTh 6% (IIOTHOCTh
pactBopa p=1,04 r/mn).Kakoit o6beM pactBopa ¢ MaccoBoit goseit H2SO4 60% (rumotHocts p'=1,5
r/mi) motpedyercs At 3Toro?

Kpurtepuu onieHKH NpakTH4YeCKOro 3aHATHSA

. CobmroieHue aropuT™Ma BBIIOJHEHUS pa0dOThI;
. [TpaBUIBHOCTH PAacUETOB;
. TOYHOCTH BBITTOJTHEHHUS pacycToB.

Ouenka «5» eciu coOII0JeHB BCe KPUTEPUU

Onenka «4» KpUTepuH Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKHUT HE rpyOble OmMOKH, nin 1-2 ommoKku
B TOYHOCTH PacyeToB.

Onenka «3» KpUTepUH COOTIOIEHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJACPKHUT HE TpyOble OINOKU
OueHka «2» KpHUTEpUH HE COOIIIOCHBI

IIpakTHyeckoe 3ansaTue Ne:4
(2uac.)
Tema: DieKTpoIUTHYECKAS AUCCOUMALMS KHCI0T, OCHOBAHUIA, COJIEN.

Heab: HayunThCs 3amMUCHIBATh PEAKIIMM MOHHOTO OOMEHA, COCTABJIATh IOJHbBIE U COKPAILIEHHBIE
MOHHBIE ypaBHEHUS.

[TpopaboTaTh anropuT™ HAMCAHUS HOHHBIX YPAaBHEHUN PEAKIINH.

N3yunTh npaBuiio: XuMHUUECKUE PEaKIMM MEX/ly HOHaMHU B BOJHOM pacTBOpE NPOTEKAIOT B TOM
citydae, Korja oopasyercst TBEpAOE BEIIECTBO (0CAI0K),ra3 I HEHCCOIIMUPYEMOE COSTUHEHHE
(Boma).

3ananue Nel

CocTtaBbTe HOHHBIE (IIOJTHOE U COKPAIIEHHOE) YPAaBHEHUE PEaKIMii B3aUMOJICHCTBUS MEXTY
XJIOPUJIOM Kasiblis U ¢pocdaTtom HaTpus

1.CocTaBnsieM cxeMy peakiuu U yoexxaemcs B €€ 0CyIeCTBUMOCTH

CaCl>+NasPOs— Caz(POa4)2]+ NaCl

2.006paraemcst K TabJIUIE PACTBOPUMOCTH: 00€ UCXO/IHBIE COJIM PACTBOPUMBI, OJIHA U3
ITOJTyYEHHBIX HeT.Peakius monaer.

3.ITonbupaem k03P PUIHEHTH! B ypaBHEHUE PEAKIIHH.

3CaCl>+2NasPOs— Caz(POs)2 |+ 6NaCl

4.TTonuépKrBaeM HEINEKTPOIUTHI

3CaCly+2NasPOs— Casz(POa4)2 |+ 6NaCl

5.3anuchIBaeM IUCCOLUALIMIO BCEX MIEKTPOJIMTOB, ITOIYYacM ITOJIHOE HOHHOE YPaBHEHHE
3Ca®*+6CI+6Na*+2P0s*— _Ca3(POa)2| +6Na*+6Cl

6.ITpuBoAMM 1IOJOOHBIE UiIeHBI (BBIYEPKHUBAEM OJMHAKOBBIE)

7.3anucpiBaeM COKpaliEHHOE HOHHOE YPaBHEHUE PEAKIINU.

3Ca?*+2P04*— Cas(PO4)a|

3ananue 2.

[Tonp3ysich aNroOpUTMOM, HAUIINTE COKPAIIEHHOE HOHHOE YPAaBHEHUE MEXKTY THAPOKCHIOM
HaTpus U cynbdarom xemnesa (111).

A) KapOonara kanus u XJopuaa KaJlbLus;

B) CepHoii kucnoTel U HUTpaTa Oapus

B) I'mapokcua 6apust 1 cepHON KUCTIOTHI

I') Xnopuna 6apust u cyibdara HATpHUs

3amaunue 3.
CocTaBbTe IO TPH MOJICKYJISIPHBIX ypaBHEHWUH peakIWid, KOTOPBIC BBIPAKAIOTCS HOHHO —
MOJICKYJISIPHBIMU YPaBHEHHSIMHU:
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a) Mg?* + CO3> = MgCOs
6) H* + OH— = H,0

Kpurtepuu onieHKkH NpakTH4YeCKOro 3aHATHSA

. Cobroienue anropuTMa BhIOJIHEHHUS paboThI;
. [TpaBUIIBHOCTH HANMCAHUS HCXOAHBIX BEIIECTB.MPOIYKTOB PEaKIIUH;
. TouHOCTH COOMIOIEHNS AITOPUTMA IPU HAMMMCAHUH PEAKIIMK HOHHOTO OOMEHa.

Ouenka «5» ecnu coOII0JeHBI BCe KPUTEPUU

Onenka «4» KpUTepUH Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKHUT HE TpyOble OmMOKY, nin 1-2 ommoku
B TOYHOCTH HAIMCaHUS PEaKIHH.

Onenka «3» KpUTepHH COOTIOIEHBI HE B ITOTHOM 00bEME, OTBET COJACPKHUT HE TPyObIe OINOKU
OueHka «2» KpHUTEpUH HE COOJIIOCHBI

IIpakTHyeckoe 3ansaTHe Ne:5
(2uac.)

«I/I3yquHe 3aBUCUMOCTH CKOPOCTH XHUMHYICCKOH p€akuuu OT MIPUPOIbI BBaI/IMOIIef/'ICTBYIOHH/IX
BCIICCTB, KOHICHTPALUU, TCMIICPATYPHI.

HeJ’ILZ HAay4YuTb CTYACHTOB IPOU3BOJUTH PACUYCTHL CKOpOCTCﬁ XUMHNYCCKUX peaKuHﬁ K BBIIIOJIHATDH
YHOpa)XHCHUA Ha CMCIICHHUEC XUMUYCCKOTO PaBHOBCCH .

3aganue 1. [Ipu HEKOTOpOU TeMIieparype paBHOBECHBIC KOHIICHTpamuu B cucteme 2S02+02 «
2503 cocraBunu cootBercTBeHHO [SO2] = 0,04 monw/n, [O2] = 0,06 monw/n, [SOs3] = 0,02 /m.
BrraucnuTe KOHCTaHTy paBHOBECHs U McXoHbIe KoHIeHTparwu SOz u O .
Pemenne. U3 ypaBHeHHs peakiiuu BUIHO, 4TO 175 paBHOBecus 0,02 monbs/n SOz pacxoayercs mo
0,02 moue/11 SO21 0,01 mons/n Oz, CaenoBaTenbHO, HexoqHas KoHIeHTpaus SO, pasra 0,02
Mob/11 + 0,04 moinb/n = 0,06 MOIB/11, HCXOAHAS
koHneHTpanus Oz pasra 0,01 moue/1 + 0,06 Moite/1 = 0,07 MOJTB/TI.

_ [so3z o022
~ [S02]'2%[02] 0,04'2% 0,06

4,1

3ananmne 2.00patumas peakuus nporekaer no ypaBHeHHto 2NO+02 < 2NOz. B cropony kakoii
PEaKIUU CMECTUTCS XUMHUYECKOE PABHOBECHUE, SCITH JIABJICHUE YBEIUUUTCS B 2 pa3a?

Pemenue. [TycTs paBHOBECHBIC KOHIICHTPALUH 10 YBenUueHHs AaBieHus cocrasisum: [NO]

= a(monb/n) [O2] = b (moaw/m) [NO2] = ¢ (momnb/m). Cxopocts mpsiMoii peakiuu Ui, cKOpOCTh
obparHoit peakiuu y2. Torna Ui=kia?h; Us=koC?.

[Tpu yBenuyenuu gasnerus B 2 pasza [NOJ= 2a (monw/n), [O2] = 2b (momaw/m), [NO2] = 2¢ (Mob/1),
CKOPOCTH TPSIMOI U 00paTHOW peakIuid IPH HOBBIX YCIIOBUSX PABHBI:

v1=k1(2a)2*2b=k 1= 8a'2h
v2=k2(2c)2=k 2*4c'2

Orcrona
v 1lv'l1 = k®a’b|(kia 2b) =8

v2|v2=4k2=c?

(K'2c'2) = 4
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3amaua 1. JlaiiTe ompeneneHue MOHATHIO CKOPOCTh XUMHYECKON peakiuu. ONUIIUTE KOJUYECTBEHHO
(rme 5T0 MOXKHO), KaK BIHMAIOT Ha CKOPOCTh PEAKIMH BHEIIHHE YCIOBHS (KOHIICHTpALUs, TEMIIeparypa,
nasinenue). PaccuuraiiTe, BO CKOJNBKO pa3 u3MeHuTcs ckopocTh peakuuu H.A+Cl.= 2HCI npu
yBEJIMYCHHUHU JaBJICHUS B 2 pa3a;

3anaya 2. I[lpu ycranosnenun paBHoBecus Fe.Os (1) + 3CO (r) = 2Fe (1) + 3CO: (I) KOHIEHTpaIMs
[CO] = 1 monb/n 1 [COz] = 2 monb/n. Beraucnure ucxoauayto KoHeHTpauuio [COJ.., €cau HayaabHas
koH1eHTpanus CO;paBHa HYIIO.

3agaua 3.TemneparypHbiii kodhduiueHT peakiuu paBeH 2,5. Kak W3MEHHTCS €€ CKOPOCTh TIpH
OXJIQXKJICHUH PEAKIIMOHHON cMecHu OT u3MeHeHus tremnepatypsl oT 50 °C go 30 °C?

3agava 4. PaccuuTaiiTe CKOpPOCTh PeaklMyd MEXIy pacTBOpaMH XJIOpWJa Kallisg W HHUTpaTa cepedpa,
KOHIICHTPAIlUH KOTOPBIX COCTaBIsOT cooTBeTcTBeHHO 0,2 1 0,3 Monb/i, a k=1,5-103n1-Monp ¢t

3amaya 5. Kak crienyer WM3MEHUTh KOHIIGHTPALMIO KHCIOPOAA, YTOOBI CKOPOCTb T'OMOTEHHOM
anementapHoit peakmuu: 2 NOg +Oy0 — 2 NOyHe M3MEHWIAch NMPH YMEHBIICHUH KOHIEHTPALUU

okcupa azota (1) B 2 paza?

Kpurtepun onieHKH NpakKTH4Ye€CKOr0 3aHATHSA

. Cobumro1eHue aNropuT™Ma BhIIIOJHEHUS padoThI;
. [TpaBUIBHOCTH PacUETOB;
. TOYHOCTH BBITTOTHEHHUS pacyeToB.

Onenka «5» eciu co0JIt0IeHbl BCE KPUTEPUU

Omnenka «4» KpUTEpUH Bce COOITIOICHBI, HO OTBET COJCPKHUT HE rpyOble OmMOKH, Wi 1-2 ommoKku
B TOYHOCTH PacyeToB.

OmeHka «3» KpUTepUH COOTIOIEHBI HE B ITOTHOM 00bEME, OTBET COJEPKHUT HE TPyObIe OINOKU
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOTIO/IEHBI.

IIpakTuuyeckoe 3ansitue Ne 6
KountpoabHnas padora Ne 1 (3a I cemecTp)-2 yac. (cM.pyOeKHbII KOHTPOJIb)
IIpakTnuyeckoe 3ansiTue Ne:7
(2uac.)
Tema: Pemenue 3amau no teme: «Koppo3us MeTaiioBy

Henab: HayuuTbcs pemaTh 3a7addl Ha OIpPEJENICHHE KOPPO3MOHHOM CTOWKOCTH METAJIOB,
MOJIb3YSCh TAOMUIEH SNIEKTPOTHBIX TTOTEHIINAIOB

3amaua 1. B xakoMm citydae 1MHK KOPpOIAUpPYET ObICTpee: B KOHTAKTE C HUKEJIEM, JKEJIe30M HIIU C
BucmyToM? OtBer mnosicHuTe. Hanummure s BceX CiIyyaeB YpaBHEHUE SJIEKTPOXMMHYECKOU
KOpPpPO3UH B CEPHOU KHUCIIOTE.

Penienue.

B Mecre koHTakTa ABYX METAIOB KOPPOIUPYET Oojiee aKTUBHBIM MeTal. [IporcxoauT OTTOK
ANIEKTPOHOB OT OOJiee aKTUBHOTO MeTajllla K MeHee aKTHBHOMY. MeTalut TeM akThBHee, ueM Ooliee
OTpHUIIATEIIEH €0 ICKTPOIHBIN NOTeHIMA. B TabiuIie 371eKTPOHBIX TTOTEHITHAIOB HAWIEM:
Ezn2+izn =— 0,763 B

Ereo+re = — 0,440 B

Eni2+ni =— 0,250 B

Egiz+Bi =+ 0,215 B
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B naHHOM ciydae, HMHK KOpPpOOUpPYeT ObICTpee B KOHTAKT€ C BHUCMYTOM, TaK Kak U3
NEPEYHCICHHBIX METAIJIOB, Bi siBIsieTcss caMbIM HEaKTUBHBIM. B 0Opa3oBaBiueiics nmape posb aHoa
BBITIOJIHSAET [IVHK.

3anuieM ypaBHEHUS 3JIEKTPOXUMUYECKON KOPPO3UHU B CEPHOM KHUCIIOTE:

Zn—Bi

K: 2H" +2e =H;
A:Zn—2e =Zn*

Zn + 2H" = Zn**+ H;

Zn + H2SO4 = ZnS0O4 + Ha2

Fe-Bi

K: 2H" +2e = H>
A:Fe—3e =Fe**

2Fe + 6H* = Fe®*+ 3H,

2Fe + 3H2S04 = Fez(S04)3 + 3H>

Ni-Bi

K:2H" +2¢ = H>
A:Ni—2e =Ni**

Ni + 2H" = Ni**+ H,

Ni + H2SO4 = NiSO4 + Hz

3anaua 2. [IpuBeauTe npumepsl ABYX METAJUIOB, MPUTOJHBIX JJIA MPOTEKTOPHON 3aIUThI JKeEje3a.
Jlnst oboux ciiydaeB HAMUIIUTE YpPaBHEHUE JJIEKTPOXUMHUYECKONW KOPPO3UU BO BIIAKHOW Cpere,
HACBILIEHHOW KHUCTIOpoIoM. byneT nu okcuaHas mieHka, oOpasyolascs Ha allOMHUHHH, 007a1aTh
3aIUTHBIMUA CBOWCTBAMHU?

3anava 3. Jleranb clenaHa U3 CIUIaBa, B COCTaB KOTOPOTO BXOIUT MarHui u maprasen. Kakoil u3
KOMIIOHEHTOB cCIllaBa OyJeT pa3pylarbcsi NpHU 3JIEKTpoXuMHUeckod koppozun? OTBer
MOJTBEPJUTE YPAaBHEHUSAMHU aHOJHOTO M KAaTOJHOIO Ipoliecca KOPpOo3uu: a) B KUCIOH cperne; 0) B
KHUCJION CpeJie, HACBIIIIEHHON KUCIopoaoM. byner nu oxcuaHas miieHka, oOpa3yromascs Ha OJIOBeE,
o0yazaTh 3alUTHBIMU CBOMCTBAMHU?

3amaua 4. C 1enpl0 3alUTHl OT KOPPO3UHM ILIMHKOBOE W3JIENUE IMOKPhUIM OJIoBoM. Kakoe 3To
MOKPBITUE: aHOAHOE WM KaroaHoe? Hamummre ypaBHeHHEe aTMoc(hepHOM KOppO3UH JaHHOTO
HU3CJIMA ITPU HAPYIICHUH HEJIOCTHOCTH IMOKPBITUSA.

3amada 5. Ecny Ha CTAIBHOW IIPEeIMET HAHECTH KAaIUTK BOJIBI, TO KOPPO3UH MOJBEPTaETCs CPEIHSI,
a He BHEIHAA YacTh CMOYEHHOTr0 MeTauia. Yem 3To MokHO 00bsacHUTEL? Kakoil ydacTok Meranna,
HaXOJISAIIUICA 1104 BIWSHHEM Karlld, SBJISETCS AaHOJHBIM, a Kakod KaTtomHbIM? CocTaBbTe
AJIEKTPOHHBIE YPaBHEHHUsI COOTBETCTBYIOLIMX TIpoLeccoB. byner nu oOKcuaHas IUICHKA,
oOpa3yromascsi Ha HUKeJe, 001a1aTh 3alIUTHBIMA CBOWCTBAMH?

3anaga 6. [ToueMy XMMHYECKH YHCTOE XKele30 SIBIseTcs 0ojiee CTOWKHM MPOTHUB KOPPO3HH, YeM
TexHu4yeckoe xkene30? CocTaBbTe ypaBHEHHUS aHOJIHOTO M KAaTOIHOTO IMPOIIECCOB, TIPOUCXOSIINX
MIPU KOPPO3UM TEXHUUYECKOrO >Kejie3a BO BIAXKHOM BO3JlyXe M B a30THOM Kuciorte. byaer nm
OKCHJIHAs TIJICHKA, 00pasyromascsi Ha CBUHIIE, 001a/1aTh 3all[UTHBIMH CBOMCTBAMU?

Kpurepun onieHKH NPAKTHYECKOT0 3aHATHS

. CobnrofieHue anropuT™Ma BBITOTHEHUS PaOOTHI;
. [TpaBUIIBHOCTH PacYeTOB;
. TOYHOCTB BBINIOJIHEHHSI PACYETOB.

Onenka «5» ecinu co0JII0IeHBI BCe KPUTEPHH
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OreHka «4» KpUTEpUH BCE COOJTIOCHBI, HO OTBET COACPKUT HE TPyObIe OMMOKH, Yuin 1-2 OImMOKH
B TOYHOCTH PacyeToB.

Orenka «3» KpUTepuu COOJIOICHBI HE B TIOJTHOM 00bEME, OTBET COJICPKUT HE TPyObIe OMMUOKHI
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOJIIOJICHBI.

IIpakTuyeckoe 3ansiTue Ne:8
(2uac.) yac.
Pemenne 3agau.

He.]'lb: HAay4YUTBCA TMPOBOAHUTHL PACUHCThI II0 TCPMOXMMHUYCCKHUM YPABHCHUAM H COCTaBJIATH
TEPMOXUMHUYECKHE YPABHEHHS 10 MAaCCEe CXOIHOTO BELIECTBA M KOJIMYECTBY TEIIOTHI.

Xon paboThI:

1.O3HaKOMUTBCS € AITOPUTMOM PEIICHHS] TS PMOXUMHUYECKOH 3a/1a4d U IPUMEPOM.

AJIFOpI/ITM peuicHus 3a4a4 IO TCPMOXUMUYICCKOMY YPABHCHHUIO PCAKITUU:

1. Kparko 3anucars ycioBus 3agauu (“naHo”).

2. 3ammcate TepMoxumuueckoe ypaBHenue peakuuu (TXY), ogHON 4epToil B ypaBHEHHH
peakuu TOJYEPKUBAIOT TO, 4YTO HM3BECTHO, IBYMsS 4YepTaMH MOAYEPKUBAIOT TO, YTO
HEO0OXO0IUMO OIPEJEIIUTb.

3. IIpoBectu BcriomoratenbHble BeIYHCIEHUSI. M=M* v

4. CocTaBUTh TPOTOPINIO, UCIIONB3YsI BCIIOMOTATEIbHBIC BBIYUCIICHHUS W YCIIOBUS 3a7add, U
PEIIUTH €ee.

5. 3ammcarb OTBET.

OObscHEHNE pelIeHHs 3a/1a4u:

Boeruncnute maccy pasnoxkuimierocss mena (CaCO3), ecnu U3BECTHO, YTO Ha €ro passioKeHHE
3atpaueno 1570 kJx.

Mr (CaCO3) = Ar(Ca) + Ar(C) + Ar(0)3=40+ 12+ 16*3 =100
Mr=Mrm=v*M

M(CaCO3) =1 monp* 100 r/momnb = 100r

100r CaCO3 - 157 x[Ix -

x 1 CaCO3 - 1570 xIx

100r: 157 xJlx =x 1 : 1570 xx

x =1000r CaCO3

Otset: m (CaCO3) = 1 xr (w1 paznoxwiocs 1000r mena)

2.BBINOTHUTD 33JJaHUSI IO BApUAHTaM.

1 BapuaHT

1. B pe3ynbTaTe peakiuu, TepMoxumMuieckoe ypaBHeHue KoTopoid 2SO,(T) + O,(T) = 2SO4(r) + 198
kJx, Betenuinoch 297 xJx termnotsl. O0beM u3pacxogoBaHHOTO okcuza cepol (IV) pasen
a)224n  0) 448 n B) 67,2 1 r) 78,4 n

2. CornacHo TepmoxumudeckoMy ypaBHeHHI0 peakinu CH,(T) + 20,(r) = CO,(T) + 2H,O(r) + 802
KJ[>K KOJTMYECTBO TEIIOTHI, BBIICIUBIIEHCS MPU C)KUTAHUU 24 T METaHa, paBHO

a) 1604 x/Ix 0) 1203 x/Ix B) 601,5 xJIx r) 401 x/lx

3. B pesynbrare peaknuu, TepMoxuMuueckoe ypasHeHne KoTopoi 4NHy(T) + 50,(r) = 4NO(r) +
6H.O(r) + 902 xJIx, Beraenmioch 1127,5 x/x Temnotel. O0beM (H.y.) 00pa30BaBIIErocs MpU 3TOM
okcupa a3ota (II) paBen

a) 112 n 0)11,2n B) 89,6 1 r) 896 n
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4. B pe3ynbrare peakiuu, TepMmoxumMmudeckoe ypasHenue koropoi C (rpadut) + O,(r) = COLT)
393,5 k/Ix, Bergenuinock 1967,5 k/x temnorsl. O6beM (H.y.) 06pa3oBaBIIErocs MPU ITOM
YTJIEKUCIIOTO Ta3a paBeH

a) 11,2 n 0) 168 n B) 224 n r) 112 n

5. B pesynbrare peakuuu, TepMoxXuMuueckoe ypapHeHne kotopoit 2AgNO,(TB) = 2Ag(TB) +
2NO,(r) + Oy(1) - 317 x/I>x mornotunock 15,85 kI TerioTel. Macca BeIIeTUBIIErocs cepedpa
paBHa

a) 1,08 0)54r B)S4r r) 10,8 r

6. B pesynbrare peakuuu, TepMoxuMuueckoe ypapHenue koropoi 2C,H, +50, = 4CO, + 2H,0 +
2610 k/]x, Beraenuinock 652,5 kI Ternotel. O0beM CropeBIero aleTHIeHa PaBeH

a)l11,2n 0)22,4n B) 44,8 1 r) 67,2 1

7. B cooTBeTcTBUU ¢ TepMoxuMuieckuM ypaBHeHueM 4P + 50, = 2P,0, + 3010 x/Ix; 1505 x/Ix
BBIIETTUTCS MpU cropanuu ocdopa maccoi

a)3lr 0)62r B)93r r)124r

8. B cooTtBercTBUHM ¢ Tepmoxumuueckum ypaBaenuem CH,,0O; + 60, = 6CO, + 6H,O + 2816 kJIx;
BoiienuTes 1408 kJ[K TEIIOTHI, €ClK B PEaKIMK YYacTBYET KHUCIOPO/1 KOJIMYECTBOM BEIIECTBA
a) 1,5 monp 0) 3 MoJIb B) 4,5 Monb r) 6 MOJIb

2 BapuaHT

1. B cootBercTBUU ¢ TepMoxuMudeckuM ypaBHeHHeM peakiuu 2CO(r) = CO,(r) + C(1B) + 173
k/[x Beiaenunock 1730 k/[x temnorel. O6bem okcuna yriueposa (II) (1.y.), Bcrynusiero B
peaxuuio, paBeH

a) 112 n 0) 224 n B) 336 1 r) 448 n

2. B cooTBeTcTBUM ¢ TepMOXUMHUYECKIM ypaBHeHHeM peakuuu CH..O; + 60, = 6CO, + 6H,O + 280
kJ[x; 140 /[ TennoThl BeIACIACTCS IPU CTOPAHHUH TITFOKO3bI MacCOM

a)90r 0) 180 B)270T r)360r

3. B pe3ynbrate peakuuu, TepMmoxuMudeckoe ypasuenue koropoit C;H;OH + 30, =2CO, + 3H,0 +
1374 x>k, Beraenmiiock 687 k/[x Ternotel. KomnyecTBo BemiecTBa 3TaHOIA PABHO

a) 0,5 monp 0) 1 monb B) 1,5 Mounb r) 2 MOJb

4. B cOOTBETCTBUH C TEPMOXUMHUYECKUM ypaBHeHUEM peakiuu 2Ca + O, = 2Ca0 + 635,1 k/{x
KOJINYECTBO TEIUIOTHI, BhIAEISIONEeecs pyu ropeHun 10 r kanbLus, paBHO

a) 79,4 xJlx 0) 635,1 x/Ix B) 317,7 xIx r) 158,8 x/Ix

5. B pesynbrate peakuuu, Tepmoxumudeckoe ypasHeHre kotopoit NH.NO,(1B) = Ny(r) + 2H.O(x)
+ 316 xJIx, Beiienunoch 94,8 kJ[>k TerinoTel. Macca pa3iioKUBIIEHCS COJIM paBHA

a)384r 06)19.2r B) 192 r)384r

6. B pesynbrate peakuuu, repmoxumudeckoe ypaBHenne kotopoid 2KClOy(tB) = 2KCI(1B) + 304(T)
+ 91 xJx, Beienuiock 182 k/Ix Temnotel. Macca o6pa3zoBaBIerocs mpu 3ToM KUCIOPOAa paBHA
a)96r 06)192r B) 288 T r)576r

7. B pe3ynbrate peakuuu, TepMoXuMudeckoe ypasuenue kotopoii 2C,H, + 50, = 4CO, + 2H,0 +
2700 x Ik, Beiaenmiock 67,5 k[x Temotel. OOBEM CropeBIIEro Mpu 3TOM alleTUIICHA PaBeH

a) 1,12 n 0) 2,24 n B) 11,271 r)224n

8. CorytacHO TepMOXHUMHYECKOMY ypaBHeHHIO peakiun: Ca0,,+H,0=Ca(OH)..,,+70x x mas
nonyyeHus 15 kJIx TernaoTsl HOTpedyeTcst OKCUA KadbIMsg Maccoi

a)6T. 6)3r. B) 12 . r)56T.

IpakTnuyeckas padora Ne 9
KonTtpouabnas pabéora Ne2 cM.py0e:KHbIN KOHTPOJIb
IIpakTuuyeckoe 3ansitue Ne 10

Pemenne 3a1a4 u ynpaxxHeHnuii (24ac.)
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IIpakTHyeckoe 3ansaTue Ne 11
Pemenne 3a5a4 u ynpakHeHnuii (24ac.)
1. Jns 2,2,3-TpuMeTHIINIEHTaHa COCTaBUTh ()OPMYJIbI IBYX TOMOJIOTOB H JIBYX H30MEPOB.
2. Hanmmmre ctpykTypHbie hopmysibl n3omepoB rentana CsHio.
3. Hanmummre cTpyktypHbie hopmysl Tpéx n3omepoB rekcana CsHus.

4. Kakue u3 nepedyrciIeHHbIX HIKE COCTUHEHUH SIBIISTFOTCSI H30MEPaMH:
a) 2-MEeTUJITeKCaH;
0) 3-MeTHIIreITaH;
B) 3-3TUJITEKCaH;
r) 2,2-TUMETUITENTaH;
1) 2,4-TMMETHIITEKCaH;
€) 2-MEeTUJIOKTaH.

5. Hanmummre cTpykTypHBIe (DOPMYIIBI ABYX TOMOJIOTOB TICHTCHA-2 W HA30BUTE HX.

6. Hamummre cTpykTypHBIE (GOPMYIBI H30MEPOB JTUEHOBBIX YIIIEBOAOPOIoB cocTaBa CsHg.
Hazosure ux.

7. Hanumute cTpykTypHble (HOpMYINBI YETHIPEX H30MEPOB, KOTOpbie oTBe4aroT (Gopmyne CsHe.
Hazosute Bce BemecTsa.

8. CKOJbKO aJIKWHOB MOTYT OBITh M30MEpHBI U3onpeny? Hanuimmre cTpyKTypHBIE (POPMYIIBI 3TUX
QJIKMHOB U HA30BUTE UX I10 CUCTEMATUYECKOW HOMEHKIIATYpE.

9. CoctaBbTe CTPYKTYpHBIE (OPMYIIBI TPEX ATKUHOB, KOTOPBIE U30MEPHBI 2-MeTUNOyTaaneny-1,3.
JlaiiTe M Ha3BaHUS.
10. Jlnst crnemyroiiero BeiecTBa COCTaBbTe (POPMYIIBI OTHOTO TOMOJIOTA U IBYX U30MEPOB.
CH,— CH—CH—CH,,
| |

CH, CH,
a)C—(ll—(IJ—C; L e
v 8 TR
6)C—C—(|3; A)C—é—(I?—C—C;
B)(f—c—c—(ll; e)C—CI—C-
C C C

Pemenue 3a1a4 Ha HAXO0KAEHHE MOJICKYJIAPHON (pOPMYJIbI BELIECTBA 110 U3BECTHOMI
OTHOCHTEJIHLHOH IJIOTHOCTH Ta3a 1 MAaCCOBBIM J0JIAAM 3JIECMEHTOB B HEM.

Heab:1. Hayuntbes pemars 3ajjaud Ha HaXO0KJI€HUE MOJIEKYJIIpHOU (hOpMyIIbI BEllecTBa MO
10 U3BECTHOM OTHOCHUTEJILHOM IUIOTHOCTH I'a3a U MACCOBBIM JIOJIIM DJIEMEHTOB B HEM.

1. PaccumnraiiTe OTHOCHTENBHYIO IJIOTHOCTh 10 BOJOPOIY CieAyroux razon: staHa C2He, OyTana
C4Hio, sTunena CoHa.
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2. PaccunTaiiTe OTHOCUTENBHYIO IUIOTHOCTh MO BO3AYyXYy CleAyromux razoB: meraHa CHa, sTana
C2Hse, nponiana C3Hg. Kakoii u3 Hux serde Bozayxa?

3. Haiinute MonexyssipHyo (opMyidy MpeaesbHOTO YIIEBOAOPOJa, MaccoBasl J0JA yriepoja B
kotopom 83,3%.

4. AnkaH UMeEET TUIOTHOCTh MapoB 10 Bo3ayXy 4,414. Onpeaenuts GopMyIny ankaHa.

5. Haiigure MojekysspHyo (GOpMyIy YIJIEBOJOpOJa, MaccoBas JOJs yriepoga B KOTOPOM
cocraBisieT 80%; OTHOCUTEIbHAS MIOTHOCTh YIVIEBOAOPO/A 10 BOAOPOLY paBHa 15.

6. Haiigure ™onekynspuyio Gopmyrny BemiectBa, coxepxkamiero 81,8% yrmepoma u 18,2%
BoJiopoia. OTHOCUTEbHAS IUIOTHOCTH BEIECTBA MO a30Ty paBHa 1,57.

7. Haiinure MonexkynsipHyr (opMyJdy YIJIEBOAOPOAA, MaccoBas JOJs BOJIOpPOJAa B KOTOPOM
coctaBisieT 15,79%. OTtHOcuTEIbHAS TIJIOTHOCTD TTAPOB 3TOTO BEILIECTBA 110 BO3AYyXY paBHa 3,93.

8. Haiinure monekymsipHyto (opMyily ajlkeHa, MaccoBas J0Jis yIjiepojaa B KOTOPOM COCTaBJISIET
85,7%. OTHOCUTENbHAS ITIOTHOCTH MapOB 3TOTO BEIECTBA Mo okcuay yriepona (IV) pasua 1,593.

9. Ilpu cxuranuu 29 T yrieBojgoponaa obOpaszoBaiochk 88 T yriaekuciaoro raza u 45 r BOJIbIL,
OTHOCHTEIIbHAS IUIOTHOCTh BEIIECTBA MO BO3AyXy paBHa 2. Haiinure MomnekyisipHyro (opmyity
yTJIEBOIOPO/A.

10. Oprannueckoe BemectBo cogaepxut 84,21% yranepoaa u 15,79% Bogopoaa. IlnorHocTs napos
BelecTBa 1o Bo3ayxy 3,93. Onpenenure GopmyIty BelecTBa.

Kpurtepun onenkmn:

Bonee 90%- omenka 5 (permeno npaBmwibHO 9-10 3a/1a9)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemieHo MpaBUIbHO7-9 3a1a4)
ot 69-50% - orenka 3 (pemeHo MpaBwIBHO 5-6 3a/1a4)
MmeHee 50%- orneHka 2(MeHee 5 3a1ay).

IpakTuyeckoe 3anaTue Ne 12

Pemenne 3ana4 n ynpa:xxaenui (24ac.)

Henb: 1. Hayuntbes cocTaBisTh CTPYKTYpHbIE (hOPMYJIIbI H30MEPOB AJIKEHOB M AIKHHOB,
OCYIIECTBIISITh KaYECTEHHbIE PEaKLMU Ha aJIKEHbI U aJIKUHBI .

1. Hanumure cTpykTypHBIE (hOpMYIIBI H30MEPOB YIiieBoA0po10B cocTaBa CsHg. HasoBure ux.

2. Hanmmmre CTpyKTypHBIE (OPMYJBI YETBIPEX HM30MEpOB, KOTOphle oTBedaroT Gopmyie CsHs.
Ha3osute Bce BemecTsa.

3. CKOJNBKO aJIKWHOB MOTYT OBITh M30MEpHbI H3onpeHy? Hamummre cTpykTypHbIe (GOpMYIIBI 3THX
QJIKUHOB U HA30BUTE UX IO CUCTEMATUYECKO HOMEHKJIaType.

4.BoOKHO BUHBOH HCHOJIB3YIOT JUISl U3TOTOBJICHUS PHIOOJIOBHBIX CETEH, AJIEKTPOU3OJSALUU U JIp.
Ero nomyyaror conoauMepusanyei XJI0pucTOro BUHUIIA C BUHWIALeTaToM. Hanumure ypaBHeHUs
peakiuil MOTyYeHUsT BUHWIXJIOPU/IA M BUHWIALIETATa, UCXO U3 alleTHIICHA, YKCYCHOM KUCIIOTHI U
XJIOPOBOJIOPOJA, a TAKXKE CXEMY PEAKLIUH CONOJIMMEPU3ALUHU XJIOPBUHIIA C BUHWIALIETATOM.
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5.00pazen] HMHIUBUIYaIbHOTO Ta3000pa3HOro BEIIECTBA MOXET OBITh ATAaHOM, OSTUJICHOM,
anetwieHoM. Kakum o0Opa3oM KadyeCTBEHHO MOKHO YCTaHOBUTh NPHUPOAY 3TOro raza?
OxapakTepu3yiTe yriepoa-yriiepoaHble CBSI3U B 3TOM PSTy COCTUHCHHM.

Kpurepun onenkmn:

Bonee 90%- onenka S (pemieHo npaBuiibHO 4-5 3a/1aHUi)
ot 89-70 %- oueHka 4 (pemeHo mpaBuiIbHO3-43a1aHNsA)
oT 69-50% - orenka 3 (pemieHo MpaBUWIILHO 3 3a/1aHMs)
MeHee 50%- ornieHka 2 (MeHee 2 3a1a4).

IIpakTyeckoe 3ansaTue Ne 13

KontposbHas padora no reme «YraeBoa0poab»
Bapuanr 1
Yacts A. TecToBble 3a1aHus ¢ BLIOOpOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 6a

1. Vkaxwute o0mryto Gopmyy alkaHOB

1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6
2. VYkaxwure K Kakomy Kiaccy otHocurcs ¥YB ¢ dopmynoit CHz — CHs
1) ankaHoB 2) aIKEHOB 3) aJKUHOB 4) apeHoB

3. VYkaxwurte Ha3BaHME U30Mepa AJis BeulecTBa, hopmyna koroporo CHz = CH — CHz — CH3
1) 2-metunOyren-2 2) 6yTen-2 3) 6yran 4) 6yTun-1
4. VYxaxuTe Ha3BaHWE FOMOJIOTA JUIS MeHTaaneHa-1,3
1) 6yraguen-1,2 2) 6yraguen-1,3 3) nponaauen-1,2 4) nerranuen-1,2
5. VYkaxwurte Ha3BaHME BEIIECTBA, I KOTOPOTO XapaKTEpHA PEeaKIus 3aMeIIeHUs
1) 6yran 2) 6yren-1 3) 6yTun 4) 6yranuen-1,3
6. VYkaxwuTe Ha3BaHHE BEIICCTBA, JUII KOTOPOTO XapaKTEPHA PEAKITUS THAPUPOBAHUS
1) mporien  2) mpoman  3) aTaH 4) 6ytan
t Ni, +H2

7. Yxaxure popmyiy BemecTBa X B 1enouke npespamenniit CHs — X — CoHe
1) CO2 2) CaH2 3) C3Hs 4) C2Hs

8. YKEDKI/ITC (bOpMyHLI BCIICCTB, KOTOpBIe BCTyHaIOT B peaKI_[I/IIO I[pyr C I[perM
1) Co2Hau CHs  2) CsHs u H» 3) CeHs u HO  4) CoHsam Ho

9. Ompenenute, CKOIBKO MOJICH YIIIEKHCIIOTO Ta3a 00pa3yeTcs PH ITOJIHOM CTOPAaHUU METaHa
1) 1 monb 2) 2 MoIb 3) 3 monb 4) 4 Monb
Yacrs b. 3aganus co cBO0OOIHBIM 0TBETOM

10. [Nepeuncnure 00IACTH IPUMEHEHHS aJTKEHOB. 2 Ganna
11. HanummmTe ypaBHEHHS] XUMUUECKUX PEAKIIHHA JIJIS CIICTYIONIUX TPEBPALCHUN: 6 OayIoB
CH4 — C2Hy — CgHs — CsHsCl

JlaiiTe Ha3BaHUS NPOYKTaM PEaKLIUH
12. CxonbKO JTUTPOB YTIIEKUCIIOT0 raza oopasyercs npu cxuranuu 4,2 r nporneHa. 2 6anna
13. Haiimute o0beM sTuieHA (H.Y.), TOJIyYeHHOTO peakiueit aeruapatanuu 230 vt 95%-to
3THIIOBOTO criupTa (oTHocTh 0,8 /M), (4 0)
KonTposabHas padora no teMe «YrJjieBoa0opoabh)
Bapuanr 2
Yacts A. TecToBble 3a1aHus ¢ BBIOOPOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 6am
1. Vkaxwure o011yto GopMyITy aJKeHOB
1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6
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2. VYxkaxwure K Kakomy kiaccy otHocutes ¥YB ¢ dopmynoit CHz — C = CH»

|

CHs
1) ankaHoB 2) alIKeHOB 3) aJKUHOB 4) apeHoB
3. VkaxwuTte Ha3BaHHE U30Mepa I BemecTa, popmyna koroporo CHs - C = C — CHs
1) nmenTnn-2 2) OyTtan 3) 6yten-2 4) 6ytun-1
4. VxaxuTe Ha3BaHHWE rOMOJIOTA JUIs OyTaHa
1) OyTen 2) OyTuH 3) npomnan 4) mponeH
5. VYkaxwure Ha3BaHME BEIIECTBA, JJII KOTOPOTO XapaKTepHA PEeaKIIHsl 3aMeIeHUs
1) rexcan 2) rekcen-1 3) rexkcun-1 4) rekcanuen-1,3
6. VYkaxwuTe Ha3BaHME BEIIECCTBA, JJII KOTOPOTO XapaKTEpHA PEAKITUS TUIPUPOBAHUS
1) Mmeran  2) mpomaH 3) IpoIeH 4) sTaH
t, Pt +HCI

7. Yxaxute popmyny BemecTBa X B nenouke npespamennit Cs3Hg — CH, = CH — CHz — X
1) CH2Cl - CHCI-CH3s  2) CH3—-CCl,—CHs 3) CH3— CHCI—-CHs 4) CH2Cl - CH2—
CHs

8. VYkaxwure (HopMyIIbl BEIIECTB, KOTOPBIC BCTYMAIOT B PEAKITUIO JPYT C APYTOM
1)CsHgu O2 2) CoHsu CHs  3) C4Hiom HCI - 4) CoHe w1 H20

9. Omnpenenute, CKOJBKO MOJIEH YITIEKUCIIOTO ra3za 00pa3yercs Ipu MOJIHOM CTOPAHUU 3TaHa
1) 1 monb 2) 2 Monb 3) 3 mouib 4) 4 monb

Yactp b. 3aganusa co cBo00HBIM 0TBETOM
10. IlepeuncauTe 061acTU NPUMEHEHUS AIKAHOB. 2 Gamna
11. Hanumure ypaBHEHUSI XUMUYECKUX PEAKIUH )1l CICAYIONIUX MPEBPAICHUMN: 6 GaioB
CaC; — CoHz2 — CeHs — CsHsNO2
JlaiiTe Ha3BaHUS NPOAYKTaM PEAKIIUU
12. CxonpKO B rpaMMax MapoB BOJBI 00pa3yeTcs Mpu CKUranuu 5,8 r Oyrana 3 Gayia
13. Haiiaure o6beM 3TuiIeHA (H.y.), MOJy4YEeHHOT o peakiuei aeruaparanuu 250 ma 96%-ro
stanosa (twiotHocts 0,85 r/mi).

IIpakTuyeckoe 3anaTue Ne 14

(2uac.)
HN3yyeHue XUuMHYECKHUX CBOICTB CIUPTOB .

He.l'lb: BBISICHUTH OCHOBHBIC (1)I/IBI/I‘I€CKI/IC M XUMHYECKHE CBOMCTBA TUIIOBOTO CIIMpTa, NPOBECIA
COOTBCTCTBYIOIIHUC OIIBITHI.

PeakTnBBI H 000py/AOBaHMeE: ITATUB JAJIs TPOOHPOK, TPOOUPKH 4 IIT., MEHAsI IPOBOJIOKA,
TUTEINIbHbIE IIUMI[bI, XUMUYECKUH CTaKaH, CIIUPTOBKA, (PUIBTPOBAIbHYIO OyMary CU4KH, 3TUIOBbII
CIUPT, AUCTUIMPOBAHHAS BOJA, PACTUTEIHLHOE MaCJIO.

Xon paloThl:

1. PaccmoTtpuTe BbIIaHHBIN BaM o0Opa3zeln aTuiioBoro crupta. [Tontoxaiite ero. Uro
omryniaere?

2. B umcTyro nmpoOHupKy MpHiIeiTe HECKOIBKO | MII. BRITAHHOTO BaM STHJIOBOTO CIIUPTA
U 100aBbTe | MJI. JUCTUIMPOBAHHOW BOJIBI, B30ONTaNTE. UTO MOXKHO CKa3aTh O
PacTBOPUMOCTHU THIIOBOTO CIIUPTA B BOZIE?- BOIPOC OIBITA.

3. B uncryro npoOupky HajeWTe 2 MIl. 3TUIOBOTO CUpTa U 106aBbTe 1 ML
MIOJICOJIHEYHOT'O Maciia, TaKoe K€ KOJIMYECTBO MOICOITHEYHOT0 Macya HaJelTe B
poOUPKY STHIOBBIHN criupT + Boga. [lepemeraiite conep:xumoe ooenx
npoOupox. YTo MOKHO CKa3aTh O CBOMCTBAX ATUJIOBOTO CIIMPTA KaK PACTBOPUTEIS? -

BOIIPOC OIBITA.
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4. Ha ¢punprpoBanbHyto OyMary KallHUTE OJHY KarllIO BOJbI M UyTh [100/Ab OJHY
Karutio 3TuiioBoro cnupta. Kakas karuis osictpee ucnapurcs? Cuenaite BHIBOI O
CBOMCTBaX CIMPTA HA OCHOBE ATOT'0 OIBITA - BOIIPOC OIBITA.

5. Hakanure Ha myiaMeHu CIMPTOBKYU CBEPHYTYIO CIHpPalb MEAHYIO IPOBOJIOKY /10
nosiBJIeHUs! yepHoro Hasleta okcuza menu (1) u BHecuTe €€ B OCTaBIIyIOCS YacThb
3TWJIOBOT'O CIIUPTA, KOTOPYIO HYXKHO BBUIMTB IIPEIBAPUTEIBLHO B XUMUYECKUI
crakaH. Yo HaOmronaete

ITocsie npoBeaeHNsi ONBITOB, 3AMIOJIHUTE B TETPAAH CJAETYIOIIYI0 TAOJUILY:

No/o  Yro pemanu? Yro Habmromanu? OTBeT Ha BOIPOC OMbITA:

K/B:

1)Ykaxure, Kakue COCAMHEHHs OOpa3ylOTCs NMpPU B3aUMOACHUCTBHU: a) 2-METHJI-2-TIPOIaHoja C
HonoBonopoaoM; 0) 2-mpomnaHosia ¢ CEpHONM KHMCIOTOM; B) 3TaHOJIa C MarHueM; ) HoameTaHa ¢
NPOIAHOIATOM HATPHUSI.

BbiBoa: B kpaTkoil popme onuiute HabI0aeMble BaMU (PU3UYECKUE M XUMUYECKIE CBOMCTBA
STUJIOBOTO CIMPTa. YTO MOIy4YHIIOCH B PE3YJIBTATE MOCIEAHETO OIBITA.

Hanumure ypaBHeHus peakiui

Odopmure oT4€T B TETpaIU

Kpurtepun oneHKkn npakTuyeckoi padors:

. CobmroieHue anropuT™Ma BhIIOJTHEHUS padoThI;

. To4HOCTH M MPaBUIIBHOCT MOCTPOEHUS X0/1a pabOTHI;
. AKKypaTHOCTb BBIITOJHEHUS;

. IIpaBuIbHOE M IPaMOTHOE HAaNMCaHHUE BBIBOJIA.

Onenka «5» eciau coOt0/IeHbl BCe KpUTEPUU

OreHka «4» KpuTepuH Bce COOIIOJICHBI, HO OTBET COJAEPKUT He rpyOble OmuoKu, nim 1-2
OIUOKH B TOUHOCTH PaCUETOB.

OneHka «3» KpUTepuH coOII0/IEHbI HE B TOJTHOM 00beMe, OTBET COJEPKUT He rpyOble OINOKU
OreHka «2» KpUTEpUU HE COOJIOICHBI.

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne 15

(2 yac)

1.IlpoBeneHue Ka4yeCTBEHHBIX PeaKIui Ha 0eIKH.

[IpakTuueckoe 3ansatue Ne «KadecTBeHHbIE peaklIMK Ha OETI0K»

Lenb: HAYYUTh CTYACHTOB JeNIaTh KAUECTBEHHBIE PEAKIIUU Ha OENKH.

Xon palboThl:

1. K 2 M pactBopa Oenka B NmpoOMpKe NMpuiieiiTe paBHBI 00bEeM pacTBOpa IIEIOYH U 3aTEM
HECKOJIbKO Karedb c1a0oro pacTBopa METHOro Kyrmopoca. benok oxpamimBaeTcsi B KpacHO-
(bUONEeTOBBIN 1IBET.

2. HeMHOTO XOpOIIIO0 U3MENBUEHHOTO MsICa MPOKUTIATHTE C BOAOW. OTHUIBTPYNUTE KUIKOCTh Yepe3
BAaTy U MCIIBITAlTE C IOMOIIbIO PEAKIIUH, COJEPKHUTCS JIU B PACTBOPE OEIIOK.

3. [TomoXruTe HECKOIBKO HUTEH KaKOW-TNOO TKAHHW M OMPENEIUTE IO 3amaxy, XJIomiaTooyMaKHast
3TO TKaHb, WIN LIEPCTSIHAS.

Bomnpocsr:
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1.Yro Takoe aeHatypanus 6enka? Yem oHa MokeT ObITh BbI3BaHa? [IpuBenuTe He MEHEE IBYX
MIPUMEPOB.
2. Kakwue nBeTHbIe peakiuu 1aroT 6enku? J[ns 4yero ucnoiab3yroT 3Ti peaknuu? OO00cHyHTE.

3. [Ipu cxxuraHum OpraHMYecKoro BemecTBa Maccoit 9r oopazosanock 17,6r okcuaa yriaeponaa (I1V),
12,6r BoabI 1 a30T. OTHOCUTENBHAS TJIOTHOCTH BELIECTBA MO BOJIOPOY paBHa 22,5. Haiinure

MOJIEKYJISIPHYIO (hOpMYITy BEIIECTBA.

Kpurepun oneHKH NpaKTH4eCKOM padoThI:

. Coburo1eHuE aropuT™Ma BBIIOJHEHUS pa0dOThI;

. To4HOCTH M PAaBMIIBHOCTH TOCTPOCHUS X012 PaOOTHI;
. AKKypaTHOCTb BBITIOJIHCHUS;

. [IpaBuIbHOE M TPAMOTHOE HANMCAHKUE BBIBOJIA.

OneHka «5» eciu co0IIt0IeHbl BCE KPUTEPUU

Onenka «4» KpUTepUH Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKHUT HE rpyOble OmMOKH, i 1-2 ommoku
B TOYHOCTH PAcyeToB.

Onenka «3» Kpurepuu coOI0IeHbl HE B IIOJIHOM 00BEME, OTBET COACPKHUT HE IPyOble OLIMOKHU
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOIIO/ICHBI.

IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 16

Pemenne 3aga4 u ynpa:xkaenmii (24yac.)

[ens:1. [TonroroBka k NTOrOBOW KOHTPOJIBHON paboTe
2.HOBTOpI/ITB OCHOBHOH THII 3ajaad 110 HeOpFaHHHCCKOﬁ u OpFaHI/III€CKOIL/'I XHMUH.

1. B u30bITKe CONSHON KUCIIOTHI paCTBOPUIIM MarHuii Maccoi 6 r 1 HuHK Maccoit 6,5 r. Kakoi
00BEM BOJIOPO/Ia, U3MEPEHHBIN TP HOPMAJIbHBIX YCIIOBUSX, BBIACITUTCS MPU ITOM?

Hano: m(Mg)=6 r; m(Zn)=6,5 r; H.y.
Haiitu: V(H2) =?

Pemenne: 3anuceiBacM YpaBHCHUA pCaKIIun BBaHMOHCﬁCTBHH Mardus v IJMHKa C COJISTHOM
KHCJIOTOH U pacCTaBJIICM CTEXUOMCTPUICCKUC KOSq)(l)I/II_II/ICHTBI.

Zn + 2 HCl = ZnCI2 + H2?

Mg + 2 HCl = MgCl2 + H21

OrnpenenseM KOJIWYECTBA BEIIECTB MArHUS U IMHKA, BCTYMHUBIINX B PEAKIIUIO C COJITHON KHCIIOTOM.
v(Mg) = m(Mg)/ M(Mg ) = 6/24 = 0,25 monb

V(Zn) = m(Zn)/ M(Zn) = 6,5/65 = 0,1 mob.

W3 ypaBHEHHUIT peakinu ClIeyeT, YTO KOJIMYECTBO BEUIECTBA METajla U BOJIOPOJa PaBHbL, T.€.
v(Mg) = v(H2); v(Zn) = v(H2), onpenensieM KOJTUIECTBO BOJIOPOIA, IIOTYUUBIIETOCS B PE3YJIHTATE
JIBYX PEaKIUM:

v(H2) =v(Mg) + v(Zn) = 0,25 + 0,1= 0,35 moJ®.

PaccuntbiBaeM 00beM BOJOPO/Ia, BBIICIUBIIETOCS B PE3YJIbTATE PEAKIIUU:
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V(H2) =Vm -+ v(H2)=22,4+0,35="7,84 1.

2. [Tpu npomyckanuu cepoBo1opoaa 0obeMoMm 2,8 1 (HOpMaIbHBIC YCIOBHS) Yepe3 U30BITOK
pactBopa cynbdara meau (II) obGpazoBaincs ocamok maccoii 11,4 r. Onpeaenute BBIXOI MPOAYKTA
peaKkiuu.

Hano: V(H2S)=2,8 i1; m(ocanka)= 11,4 r; H.y.

Haiitu: n =?

Pemienue:
3aMMChIBACM YPAaBHCHHE PEAKIIMU B3aMMOJICHCTBHS cepoBoaopoa u cynbdara meau (II).

H2S + CuSO4 = CuS |+ H2S04
OmnpenensieM KOJMYECTBO BEIIECTBA CEPOBOIOPOIA, YIACTBYIOIIETO B PEAKIIHH.
v(H2S) = V(H2S) / Vm = 2,8/22,4 = 0,125 monb.

W3 ypaBuenus peakiuu cienyert, uto V(H2S) = v(CuS) = 0,125 momab. 3HauuT MOKHO HAMTH
TeopeTrueckyro maccy CusS.

m(CuS) =v(CuS) * M(CuS)=0,12596=12.
Teneps onpepenseM BbIXO MPOIYKTA, MOJIB3YICh hopmynoii (4):
N = [mp(X) *100]/m(X)= 11,4 » 100/ 12 = 95%.

3. Kakas macca xyopuaa aMMOHUsT 00pa3yeTcs TPH B3auMOJICHCTBUN XJIOPOBOIOPO/Ia Maccoi 7,3 T
¢ ammuakoM maccoit 5,1 r? Kakoii ra3z ocrtanercst B u30biTke? OnpeenuTe Maccy U30bITKa.

Hano: m(HC1)=7,3 r; m(NH3)=5,1r.
Haiitu: m(NH4CI) =? m(u30biTKa) =?
Perienne: 3anmucpiBacM ypaBHEHHE PEAKITHH.
HCI + NH3 = NH4CI

Ota 3aJa4da Ha «U30BITOK» U «CHEOAOCTATOK». PaccuurtsiBaeM KoImuecTBa BCUICCTBA XJIOPOBOAOPOAA
U aMMHaKa 1 OoImpeacisicm, KaKoH ras HaXoauTCs B HN30BITKE.

v(HCI) = m(HC1)/ M(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 mMoub;

v(NH3) = m(NH3)/ M(NH3) = 5,1/ 17 = 0,3 mo7b.

AMMUaK HaxoJUTCs B U30BITKE, IOATOMY pacyeT BeJleM 10 HeAOCTaTKy, T.€. 10 XJopoBojaopoay. 13
ypaBHeHus peakiun cineayeT, uto V(HCI) = v(NH4CI) = 0,2 mons. OnpezenseM Maccy XJIopuaa
aMMOHWUSI.

m(NHA4CI) = v(NH4Cl) « M(NH4CI) = 0,2+ 53,5 = 10,7 .

MBI onpefienuiii, 9T0 aMMHAK HaXOJUTCS B U30BITKE (ITO KOJTMYECTBY BEIIECTBA U30BITOK
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coctapisieT 0,1 Momp). PaccunTaem maccy n30bITKa aMMHUaKa.

m(NH3) =v(NH3) e M(NH3)=0,1«17=1,7r.

4, Texunueckuit kapou kanpius maccor 20 r o6paboTaau U30BITKOM BOBI, TOJYYUB alleTHUIICH,
IIPU IPOIYCKaHUH KOTOPOTo uepe3 n30bITOK OpoMHOI BoJ bl 0Opa3zoBaics 1,1,2,2 —rerpabpomaTan
Maccoit 86,5 r. Onpenenure maccoByto 10t0 CaC2 B TEXHUYECKOM KapOue.

Hano: m = 20 r; m(C2H2Br4)=86,5 r.

Haiitu: o(CaC2) =?

Pemenne: 3anuceiBaeM ypaBHEHHs B3aUMOACHCTBHS KapOu/1a KaJabLUs ¢ BOJOM U alleTHIICHA C
OpOMHOI1 BO/IOH U PAaCCTaBIIsIEM CTEXUOMETPUUYECKUE KO PHUITHECHTHI.

CaC2 +2 H20 = Ca(OH)2 + C2H2

C2H2 +2 Br2 = C2H2Br4

HaxoauM KoIruecTBO BEIIECTBA TETPAOPOMITAHA.

v(C2H2Br4) = m(C2H2Br4)/ M(C2H2Br4) = 86,5/ 346 = 0,25 moub.

W3 ypaBHenuii peakuuii cneayet, uyto v(C2H2Br4) =v(C2H2) = v(CaC2) =0,25 monb. OTcroa Mbl
MOKEM HalTH Maccy YuCTOro kapouaa kanpius (0e3 npumeceii).

m(CaC2) =v(CaC2) « M(CaC2) =0,25* 64 = 16.
OnpenensieM MaccoByto J1oit0 CaC2 B TeXHUYECKOM KapOue.
o(CaC2) =m(CaC2)/m = 16/20 = 0,8 = 80%.

PactBopbl. MaccoBast 1011 KOMIIOHEHTa pacTBopa

5. B 6enzone oobemom 170 M pactBopuiu cepy maccoi 1,8 r. [InotHocTs OeH3011a paBHa 0,88
r/mi. OnpenennTe MacCOBYIO OO CEPBI B pacTBOPE.

Hano: V(C6H6) =170 mi; m(S) = 1,8 r; p(C6C6)=0,88 1/m1.
Haiitu: o(S) =?

Pemrenue: st HaX0XKICHUSI MACCOBOM JIOJTH CEPHI B PACTBOPE HEOOXOIMMO PacCUUTATh MAcCy
pactBopa. OmnpenenseM maccy OeH301a.

m(C6C6) = p(C6C6) *V(C6HO6) = 0,88170 = 149,6 r.
Haxonuwm o61ryro Maccy pactBopa.

m(p-pa) = m(C6C6) + m(S) =149,6 + 1,8 = 151,4 1.
PaccunTaemM MaccoByIO JIOJIO CEpBI.

o(S) =m(S)/m=1,8 /151,4 =0,0119 = 1,19 %.
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6. B Bozme maccoii 40 T pactBopuin xene3Hbiid kynmopoc FeSO4+7H20 maccoit 3,5 r. Onpenenute
MaccoBYIO JI0JTto cynb(dara xenesa (I1) B moayuyeHHOM pacTBOpeE.

Hano: m(H20)=40 r; m(FeSO4+7H20)=3,5r.
Haiitu: o(FeS0O4) =?

Pemenue: naiinem maccy FeSO4 conepxarierocss B FeSO4+7H20. Jlns sToro paccuntaem
KoynyecTBO BemectBa FeSO4«7H20.

v(FeS04+7H20)=m(FeS04+7H20)/M(FeSO4+7H20)=3,5/278=0,0125M01b

N3 dpopmyisl xkene3noro kymnopoca cieayert, uro v(FeSO4)= v(FeSO4+7H20)=0,0125 mob.
Paccuntaem maccy FeSO4:

m(FeSO4) = v(FeSO4) » M(FeS04) = 0,0125+152 = 1,91 r.

VYuuThiBasi, 4TO Macca pacTBOpa CKIIAIbIBACTCS U3 MACCHI )KeJIe3HOTo Kyropoca (3,5 ) U macchl
BoJibI (40 1), paccurTaeM MacCOBYIO JIONIO CyJib(aTa KeJie3a B pacTBOpE.

o(FeSO4) =m(FeSO4)/m=1,91 /43,5 = 0,044 =4,4 %.
321,[[3‘11/1 I CaMOCTOSTCIBbHOT'O peH_IeHI/IH:

1.0npenenutb 00beM YIJIEKHCIOTO raza, 00pa3oBaBIIerocs MPH JISHCTBUU a30THON KUCIOTHI Ha 20
I MeJa.

2.ITpu B3auMoeliCTBUN MEIH C KOHIIECHTPUPOBAHHOM a30THOM KUCIOTON BBIIEIHIICS Ta3 00beMOM
0,224n. Onpenenurte Maccy MeIH.

3.Yepes 200r 5%-ro pacTBOpa ruIpoKcHaa HATpus mporycTuian okcun cepsl (VI). OnpenenuTs
Maccy o0pa3oBaBILerocs cynbdara HaTpHsL.

4. OnpenenuTe MPaKTUYECKHUI BBIXOJ MPOAYKTa PEAKIINH, eCIH MpH pasznoxxkeHuu 400r u3BecTHIKA
OBLIT TIOJTy4YEeH OKCHJI KabIusi Maccoit 180r.

5.BemectBo cogepxur 1,59% Bonopona, 22,22% a3zora u 76,19% xucnopona. Onpenenure
dhopmyny BemiecTna.

6. B 6en3zoire o6memom 170 mit pactBopmin cepy maccoit 1,8 r. [TmotHOCTE OeH301a paBHa 0,88
r/mi. OrnpenesnnTe MacCOBYIO JIOJNIIO CEPhI B PacTBOpE.

7.00pa3zer] opraHMyecKoro BemecTBa Maccoit 4,3 r coxrii B kuciopojie. [Ipogykramu peakiuu
ABIAIOTCS okeup yriiepoaa (IV) oobemom 6,72 11 (HopMaibHbIE YCIIOBHS) U BOJa Maccoi 6,3 .
[T10THOCTH MapoOB UCXOTHOTO BEIECTBA MO0 BOAOPOAY paBHa 43. Onpenenure GopMyiTy BEIIECTBA.
OtBet: CeH14

Kpurepun onenkmn:

Bonee 90%- orenka 5 (pemieHo nmpaBUIBHO 6-73a/1a4)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemieHo npaBuiIbHO 4-5 3a1a4)
ot 69-50% - orenka 3 (penieHo npaBmIbHO 4-3 3a/ma4)
menee 50%- orenka 2 (MeHee 3 3a71a4)
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